ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИНСТИТУТЫ, ПРОЦЕССЫ И TEXHОЛОГИИ / POLITICAL INSTITUTIONS, PROCESSES AND TECHNOLOGIES

DOI: https://doi.org/10.23670/IRJ.2023.130.50

К ПОСТАНОВКЕ ВОПРОСА О ФЕНОМЕНЕ ПОПУЛИЗМА РОССИЙСКОГО ПРЕЗИДЕНТА

Научная статья

Трофимов П.С.1, *

¹ORCID: 0000-0002-7468-4463;

¹ Воронежский институт экономики и социального управления, Воронеж, Российская Федерация

* Koppecпондирующий автор (pavel.procesor[at]yandex.ru)

Аннотация

В статье предпринята попытка обозначить отличительные черты популизма В. Путина. Опираясь на разработки отечественных и зарубежных исследователей, автор выделяет основные критерии «популизма слова» и «популизма действия», позволяющие конкретизировать характеристику популизма политика. Эмпирической основой для этого является рассмотрение «ярких элементов» вербального поведения президента в его публичных выступлениях, а также популистские приемы на «Прямых линиях с Владимиром Путиным». В конечном счете делается вывод, что подобные приемы на протяжение многих лет помогают В. Путину поддерживать высокий уровень народного доверия. Наряду с этим ставится теоретический вопрос о тонкой грани между «популистом» и «не популистом».

Ключевые слова: популизм, «политическая риторика», «популистичность», В. Путин, «прямая линия».

ON THE QUESTION ON THE POPULISM PHENOMENON OF THE RUSSIAN PRESIDENT

Research article

Trofimov P.S.1,*

¹ORCID: 0000-0002-7468-4463;

¹ Voronezh Institute of Economics and Social Management, Voronezh, Russian Federation

* Corresponding author (pavel.procesor[at]yandex.ru)

Abstract

The article makes an attempt to identify the distinguishing traits of Putin's populism. Based on the developments of domestic and foreign researchers, the author points out the main criteria of "populism of word" and "populism of action" that allow specifying the characteristic of the politician's populism. The empirical basis for this is the examination of "bright elements" of the president's verbal behaviour in his public speeches, as well as populist techniques on "Direct Lines with Vladimir Putin". Ultimately, it is concluded that such techniques have helped Putin maintain a high level of popular support over the years. Putin has maintained a high level of public trust over the years. It also raises the theoretical question of the fine line between "populist" and "non-populist".

Keywords: populism, "political rhetoric", "populism", V. Putin, "direct line".

Введение

Тип вербального поведения президента В. Путина, как и вся его политическая деятельность, вызывает неподдельный интерес у современных исследователей. Актуальность предлагаемой темы продиктована необходимостью изучения характера стилей политической риторики лидеров, в частности, популистского. «Профиль» риторического мастерства, стилистические особенности любого президента рассматриваются как некое «звено» между народом и властью, поскольку они являются наиболее постоянными и эффективными мерами формирования доверия электората. Вербальная манера поведения В. Путина является, можно сказать, определенным «гарантом» его политического долголетия и, конечно же, основой привлекательного имиджа.

В своем анализе автор опирается на данные ранее проведенных политико-психологических исследований президента В. Путина российскими политологами (А. Селезнева, В. Зорин, Е. Шестопал). Основой для данных исследований послужили биография президента, контент-анализ его политической риторики, тексты публичных выступлений, мотивационные профили, Я-концепция и самооценка, операционный код.

Специалисты отмечают, что «для мотивационного профиля Путина характерно устойчивое равновесие мотивов власти и в теплых межличностных отношениях, важность принадлежности к команде, забота о собственном позитивном имидже, восприятие власти не как самоцели, а как средства... Путин обладает сложной и многомерной Яконцепцией, что связано с особенностями его биографии. За время работы в должности президента РФ его самооценка из заниженной стала адекватной благодаря успеху проводимой им политики. Операциональный код Путина характеризует его как волевого человека, который с оптимизмом смотрит в будущее, ставит глобальные цели, дружелюбно настроен по отношению к внешнему миру, не исключая при этом его враждебности. В партнерских отношениях он демонстрировал высокий уровень доминирования» [1, С. 68].

Выделенные черты и отсутствие в речах президента изначальной антиэлитарной риторики делают его политиком не популистского толка, в привычном на сегодняшний день понимании этого понятия. Вместе с тем, как и всем политикам, ему не чужды некоторые «популистские особенности», преимущественно проявляющиеся в «популизме слова».

«Популизм – неоднозначное и широко дискутируемое понятие» [2, С. 34]. Последние десятилетия ученые снова и снова предпринимают попытки дать «единое»/«обобщенное» определение данного феномена. Политологи соглашаются, по сути, лишь в том, что популизм всегда строится на конфронтации «элиты» и «народа», в которой политический лидер или партия популистского толка выступают в качестве защитников интересов трудящихся масс [3], [4], [6], [7].

Исследователь М. Канован определяет популизм как «обращение к «народу», противополагаемому равно как установленной структуре правительства, так и возвышаемым в обществе ценностям» [3, С. 7]. Тем самым подчеркивая апелляцию к народу – как особого рода риторический приём, применяемый всеми политиками без исключения. Подобная особенность (популизма как риторического приема) отражена и в работе Р. Вейланда, который отмечает, что популистский лидер обращается к народу с обещаниями «возродить нацию», бороться с привилегированными группами и трансформировать устоявшиеся «коррумпированные» институты [7, С. 14].

Несмотря на вышеуказанные определения, к популизму по-прежнему принято относиться как к крайне негативному феномену. Достаточно часто под этим понятием подразумевается фрагментарная идеология. В обыденном политическом употреблении слово «популист» является синонимом «плохой парень», а популизм представляет собой не более чем негативную сторону популярности, «загадочный ингредиент, который объясняет, почему конкурирующий политический лидер имеет необъяснимо большую поддержку» [8, С. 141].

Как отмечает Д. Лейман, использование термина «популизм» наиболее очевидно, когда оно применяется к конкретной партии или лидеру, с явно выраженными популистскими чертами [9, С. 325]. А как быть, если политик явно далек от популизма, но изредка прибегает к его определенным риторическим методам, которые так или иначе реально способствуют приобретению и удержанию высокого публичного рейтинга? Для описания такой «тактики» автором предлагается «ввести» в научный оборот понятие «популистичность» с целью обратить внимание на степень выраженности популизма в стилистике политической деятельности лидеров, и, может быть, минимизировать расплывчатость термина «популизм». Мера проявления популизма у разных лидеров разная. Ее установление – весьма сложная и спорная проблема для современных исследователей.

В связи с этим берем за основу тот подход к определению популизма, который так или иначе поможет сориентироваться в основных критериях популизма политического лидера. На наш взгляд, наиболее удачным является логико-дискурсивный подход, интерпретирующий популизм как «дискурсивный и стилевой репертуар». Использование названого подхода позволяет трактовать популизм как некий политический стиль и одновременно «рычаг» воздействия на массы.

В рамках обозначенного подхода важно выделить основные черты популистского политического стиля. Привлекая работы Б. Моффита и С. Торми, Н. Баранова, А. Береловича, Э. Паина и С. Федюнина, мы определяем два вида феномена: «популизм слова» и «популизм действия». Следует отметить, что предложенная классификация носит условный характер и используется для понимания черт этих разновидностей.

Так, к «популизму слова» можно отнести следующие черты:

- обязательное употребление термина «народ» и выступление от имени народа;
- создание образа спасителя «народа» от надвигающего врага;
- использование нерешенности злободневных на данный момент проблем в целях получения статуса борца за народные интересы;
 - «политНЕкорректность»;
 - апелляция к простым и понятным мерам решения сложных проблем;
 - «манипуляция» собственной биографией для создания образа человека из народа;
 - всеобъемлющая критика действующей политической элиты.

К «популизму действий» относим:

- прямые контакты с массами в обход политических институтов;
- использования метода «публичной порки» для перенаправления гнева и обид людей на политические элиты и действующие институты власти;
 - игра на негативных «ожиданиях», страхах/опасениях народа.

Выделенные черты не претендуют на всеохватность и не могут быть использованы в полной мере для анализа признаков и особенностей «обращения» к популизму президента РФ В. Путина. Максимальная глубина анализа столь непростой темы, конечно же, не может быть реализована в рамках одной статьи. Поэтому ключевой целью автора является постановка вопроса, суть которого в обобщении некоторых черт феномена популизма российского президента, чаще всего анализируемых специалистами, изучающих его вербальное поведение.

Основная часть

Современные общественно-политические процессы, остро требующие непрерывного удержания определенного уровня популярности в разных слоях электората, обрекают каждого политика в той или иной мере прибегать к популизму [10, С. 30]. Неотъемлемым его элементом является создание образа человека из народа. С приходом В. Путина к власти в 2000 г. так или иначе началось формирование подобного образа. Первым шагом к этому стала опубликованная в начале 2000 г. биография президента [11]. В ней отражались разнообразные знаковые события его жизни, информация о родителях, образовании, жене и детях, все внимание умело сосредоточено на положительных сторонах личности политика. В. Путин в биографии представлен в образе «обычного советского человека», добившегося всего исключительно самостоятельно.

Также огромный интерес представляет и статья в журнале «Эксперт», вышедшая 18 февраля 2000 г., и являющаяся неким психолингвистическим анализом устных выступлений будущего президента. В ней автор приходит к выводу, что В. Путин – «человек, склонный замечать лучшее в людях и человеческих отношениях, остро переживать внешнюю событийную канву», «в системе его индивидуальных ценностей наиболее высок рейтинг понятий дружбы, мужества,

порядочности» [12]. Вывод, сделанный автором, наводит на мысль, что статья, вышедшая в преддверии выборов, является ничем иным, как частью избирательной кампании и преследует цель создать безупречный имидж будущего лидера.

Упомянем здесь и изданную в марте 2000 г. книгу «От первого лица. Разговоры с Владимиром Путиным» [13] в формате интервью, где перед читателями появляется непростое детство будущего президента, образ положительного юноши из бедной семьи, глубоко любящего свою Родину.

Существенную роль в формировании образа *человека из народа* сыграл и документальный фильм «Неизвестный Путин» (2000 г.), дополнивший имеющиеся на тот момент источники. В фильме В. Путин предстает человеком, для которого чужда окружающая его кремлевская роскошь и привилегии, доступные президенту.

Привлечение разнообразных масс-медиа (интернет, телевидение, печатные издания) позволяет охватить максимально возможную целевую аудиторию и сформировать (пока еще поверхностный) образ человека из народа или, во всяком случае, образ, не чуждый простому человеку.

Одним из самых ярких элементов публичных выступлений В. Путина является использование «языка улиц», отдельных элементов уголовного жаргона. «Особенно активно президент прибегал к такого рода стилистике в самом начале правления и с наступлением кризиса» [14, С. 25]. Перечислим самые броские цитаты за период нахождения В. Путина у власти.

Таблица 1 - «Популизм слова» В. Путина в публичных выступлениях DOI: https://doi.org/10.23670/IRJ.2023.130.50.1

Год	: https://doi.org/10.256/0/1RJ.2025.13 Цитата	О чем?
1999	«Мочить в сортире»	О чеченских террористах
2002	«Захлебнетесь пыль глотать, бегая по судам, чтобы их (капиталы) разблокировать!»	Об угрозе заморозки западными правительствами капиталов российского происхождения
2005	«Не Пыталовский район они получат, а мертвого осла уши»	О претензии Латвии на территорию Пыталовского района
2006	«Если будем сопли жевать годами, тогда ничего не изменим. Надо принять все меры для стимулирования переработки леса на территории России, а не гнать кругляк за границу. А то шуруют туды-сюды в огромных количествах, и ничего не сделано С 1999 года рассматриваются проекты И ни хрена не происходит»	О ситуации в лесной отрасли
2007	«Мозги им надо поменять, а не Конституцию нашу. Мозги»	О предложении Великобритании поменять конституцию
2008	«Конечно, болезнь есть болезнь. Но, думаю, ему нужно как можно скорее поправиться. Иначе придется послать ему доктора и зачистить все эти проблемы»	О владельце компании «Мечел» И. Зюзине, по болезни не присутствовавшем на совещании по черной металлургии
2010	«Мы знаем, в данном случае они залегли на дно. Но это уже дело чести правоохранительных органов — выковырять их с этого дна канализации на свет божий! Это будет сделано»	О террористах, организовавших теракт в московском метро
2012	«Мы не будем утомлять наших гостей: господа Платини и Блаттер не имеют отношения к системе образования. Но	О критике ЕГЭ со стороны участников встречи Путина с футбольными фанатами

	можно что сделать? Поскольку у нас министр образования - родной брат господина Фурсенко можно там отбуцкать его за углом, чтобы он передал брательнику наш привет»	
2014	«Если бы у бабушки были внешние половые органы дедушки, она была бы дедушкой, а не бабушкой»	О падении курса рубля на пресс-конференции в Милане
2015	«Кто-то в турецком руководстве хотел лизнуть американцев в одно место»	Об уничтожении Су-24 над территорией Сирии
2016	«Кто первый встал, того и тапочки»	О не поделивших микрофон журналистах на пресс-конференции по итогам саммита G20
2017	«Какие отпечатки пальцев? Отпечатки копыт, рогов? Чьи это отпечатки?»	На вопрос американской журналистки о причастности России к хакерским атакам
2018	«Вон Песков напротив сидит, мой пресс-секретарь. Он несет иногда такую пургу, я смотрю по телевизору думаю: чего он рассказывает, кто ему это поручил?»	Об неоднократных некомпетентных заявлениях пресс-секретера Пескова
2020	«Я когда первый раз узнал, я даже рот открыл. Я даже не мог себе представить, что такие люди существуют. Откуда такие уроды берутся? Полиция к нему приходит – чуть в штаны не наложил, как только понял, что дорога ему за решётку. Вот такая мразь этим занимается»	О популярности групп смерти в социальных сетях
2021	«Пожалуйте бриться»	О причинах дефицита газа в Европе

Использование «экзотических» фраз с самого начала правления В. Путина сломало многие стереотипы политического дискурса в российской политике. Употребление подобного рода «сжиженной лексики» на фоне абсолютно грамотной нейтральной речи, как заметил М. Кронгауз, «нельзя считать неграмотностью, поскольку далеко не все его специфические слова и выражения взяты из дворового или блатного лексикона» [15]. Надо полагать, что использование подобных выражений несет в себе явный посыл: я не такой как другие политики, мне не чужд язык народа, я такой же, как и вы. Как отмечает Н. Петров, использование броских выражений, не свойственных истеблишменту, «приближает Путина к простому народу, дистанцируя его от высокоинтеллектуальной элиты» [14, С. 25].

Такого рода популизм используется с целью заострения внимания к содержанию и сути обсуждаемых тем, и поддержания образа «простого человека». Проведенное исследование интернет-журналом «Биржевой лидер» [15] показывает многократное возрастание количества запросов со стороны пользователей поискового сервиса Google после каждого использования В. Путиным «экзотических» слов и фраз. Можно сказать, что подобный популистский прием приносит свой должный результат и положительно отражается на рейтинге президента.

«Прямые линии с Владимиром Путиным», проходящие почти ежегодно, начиная с 2001 г., являются своеобразным методом коммуникации лидера с миллионами телезрителей. Такой вариант общения с народом выступает как своего рода «общенациональный формат» популизма, причем как «слова», так и «действий». При помощи «прямой линии» В. Путин наглядно решает проблемы и трудности конкретных граждан. Подобный популистский прием способствует укреплению привлекательности имиджа президента, формирует образ доступного и открытого лидера, которому не чужды проблемы «простого человека».

В 2021 г. «РИА Новости» подготовило ставшую уже традиционной для информационного агентства нарезку итогов предыдущих «прямых линий» [16]. В ней отражены самые яркие обращения к президенту. Выделим некоторые из них.

В ходе первой «прямой линии», проходившей 24 декабря 2001 г., президенту дозвонился пятиклассник из города Усть-Кута Иркутской области. Он пожаловался на то, что его школа не отапливается, по причине чего занятия отменены и он может остаться на второй год. В. Путин ответил: «Губернатор нас слышит и сделает все необходимое для того, чтобы в кратчайшие сроки восстановить жизнедеятельность учебных учреждений…». Уже на следующий день вице-губернатор Иркутской области на всю страну заявил, что в школе № 4 города Усть-Кут отопление будет восстановлено к 7 января 2002 г., и в ней продолжатся занятия.

В 2002 г. к президенту обратилась 11-летния девочка из Биробиджана, которая пожаловалась, что в ее городе к празднованию Нового года вместо живой ёлки установили искусственную. В. Путин поздравил губернатора Еврейской автономной области с днем рождения и предложил сделать себе и жителям подарок и установить живую елку. Уже на следующий день гигантская ель была установлена.

В ходе «прямой лини» 2005 г. пенсионерка Саратовской области пожаловалась президенту: региональные чиновники, ссылаясь на новый Земельный кодекс, требуют от нее оплату за землю под кооперативной пятиэтажкой, в которой она жила 40 лет. После окончания общения с массовой аудиторией В. Путин назвал ситуацию в Саратове «чиновничьим беспределом». В итоге все деньги за покупку земли под домом вернулись жильцам.

В 2006 г. В. Путин зачитал письмо заключенных колонии № 12, расположенной в поселке Широкий Пермского края, в котором осужденные жаловались на условия содержания и нарушения закона. Президент пообещал, что все поставленные в письме вопросы будут изучены Генеральной прокуратурой. Спустя несколько дней было объявлено о масштабных проверках учреждений ФСИН по Пермскому краю.

В ходе «прямой линии» 2014 г. президентом было зачитано письмо А. Солнцева из деревни Черняевка Тульской области, который посетовал на невозможность нормально заниматься сельским хозяйством, по причине отсутствия в деревне освещения и проблем с водоснабжением. И попросил прислать представителей, способных решить сложившиеся проблемы. В. Путин тогда заявил: «Губернатор там мой представитель. Вот прошу, чтобы губернатор немедленно съездил и посмотрел, что там происходит». Сразу после прямой линии фермера посетил губернатор Тульской области и предложил решить существующие трудности с помощью регионального проекта «Народный бюджет».

«Прямая линия» 2016 г. началась с видеовопроса жительницы Омска, которая пожаловалась на отвратительное состояние дорог в городе. В. Путин отметил, что проблема состояния дорог в стране в последнее время обострилась. По его словам, расходы из дорожного фонда зачастую тратятся нецелевым образом. «Нужно «окрасить» эти средства и сделать так, чтобы средства шли именно на дорожное строительство или на капитальный ремонт», — подчеркнул президент. На это незамедлительно отреагировал прокурор Омской области, дав указание прокурору города Омска взять вопрос ремонта дорог под свой личный контроль.

Похожее обращение о плачевном состоянии дорог поступило и во время «прямой линии» 2017 г. от жителя Краснодара, после чего областное правительство сразу же приступило к ремонту.

Во время «прямой линии» 2021 г. к президенту обратилась жительница города Краснотурьинска Свердловской области с просьбой решить проблему подключения газа к ее дому. Заметив, что «рядом дача мэра – там все газифицировано». В. Путин отметил, что, если на даче мэра газ есть, значит, труба где-то рядом и она бесплатно должна быть подведена к дому пенсионерки. На жалобу незамедлительно отреагировал губернатор Свердловской области, пообещавший взять вопрос на личный контроль. Позже мэр Краснотурьинска встретился с жительницей, задавшей вопрос, и пообещал к 2023 г. решить проблему с газификацией района, отметив при этом, что никакой дачи у него нет.

Приведённые примеры «прямых линий» наглядно показывают, что данный формат с самого начала является нечто большим, чем «стандартная», чисто формальная коммуникация лидера с народом. Он выступает и в качестве предостережения региональной элите. Чиновники различных регионов тщательно следят за прямой трансляций и моментально принимают меры для решения проблем людей, обратившихся к президенту.

В процессе ответов на задаваемые гражданами вопросы В. Путин зачастую использует метод рассуждения — «от общего к частному». Такого рода способ выстраивания речи призван убедить собеседника в том, что политик не только знаком с самой проблемой, но и думает о ее причинах, и готов принять соответствующие меры [17, С. 204]. Губернаторы и региональные власти должны в кратчайшие сроки разобраться в сложившейся ситуации, разрешить реальную проблему и отчитаться перед президентом о проделанной работе. В итоге это позволяет В. Путину «держать руку на пульсе» народной жизни, фактически оперативно выполнять обещания, сохраняя и укрепляя образ сильного, независимого народного лидера.

Заключение

Таким образом, свойственные президенту публичные вербальные приемы и манеры можно охарактеризовать как «точечные», «скользящие», ситуативные. На наш взгляд, масштаб популизма лидера России весьма дозирован. В феномене обнаруживается некое индивидуальное – путинское – коммуникативное воздействие на аудиторию,

- а) умелое, доходчивое объяснение всего происходящего в стране и мире;
- б) <u>отсутствие</u> яркого и регулярного «атиэлитизма»;
- в) отсутствие апелляции к простым мерам решения сложных проблем;
- г) близость к народу, знание его чаяний и ожиданий, Россиянам также хорошо известны качества президента, проявляющиеся и в «поговорках», и быстрых, остроумных ответах на «острые» вопросы и т.п.

В определении феномена популизма Путина, с нашей точки зрения, важным является, с одной стороны, динамика восприятия его населением, но, с другой стороны, конечно же, его индивидуально-личностная трансформация. Каким образом протекали эти процессы – отдельная политологическая тема. Определенно ясно, что ожидания россиян от В. Путина и проводимой политики за все годы его правления менялись существенным образом и характеризовались рельефной нелинейностью. Как представляется, именно «дозированный уровень популизма» президента сыграл

определенную – немалую – роль в сохранении сознания общества, а именно: в укреплении «образа политика, которому власть нужна для улучшения жизни народа» [18, С. 76].

Весьма осторожно выскажем предположение, что путинский популизм «такого рода» – гораздо более «предпочтительнее» любого другого популизма, и может «оказаться полезным» и в наше время. Сегодня Россия переживает жесточайший кризис общемирового масштаба. И россияне, в большинстве своем, понимают, что страна перешла в активную фазу борьбы за национальный суверенитет, утерянный в результате проигрыша СССР в холодной войне. Поэтому, несмотря ни на что, население нашей страны главной заслугой Путина считает внешнеполитические успехи и достойное отстаивание национальных интересов страны.

Имеющаяся исследовательская база позволяет утверждать, что В. Путина нельзя однозначно и безусловно отнести к политикам-популистам. Он – сильный, смелый, ответственный и решительный лидер, использующий популистскую риторику как бы между прочим. Это дает некие основания, на наш взгляд, характеризовать его как популистичного политика, поддерживающего достаточно высокий уровень популярности и народного доверия на протяжении весьма продолжительного времени.

Конфликт интересов

None declared.

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование. Но рецензент или автор статьи предпочли не публиковать рецензию к этой статье в открытом доступе. Рецензия может быть предоставлена компетентным органам по запросу.

Conflict of Interest

Review

All articles are peer-reviewed. But the reviewer or the author of the article chose not to publish a review of this article in the public domain. The review can be provided to the competent authorities upon request.

Список литературы / References

- 1. Стрелец И.Э. Политическое лидерство и проблемы личности. / И.Э. Стрелец // Полис. 2011. 2. с. 53-68.
- 2. Паин Э.А. Популизм и элитизм в современной России: анализ взаимосвязи. / Э.А. Паин // Полис. 2019. № 1. с. 33-48. DOI: 10.17976/jpps/2019.01.04
- 3. Canovan M. Trust the People! Populism and the Two Faces of Democracy. / M. Canovan // Political Studies. 1999. 47(1). p. 2-16.
- 4. Albertazzi D. Twenty-First Century Populism The Spectre of Western European Democracy / D. Albertazzi, M. Duncan Basingstoke: Palgrave Macmillan, 2007. 251 p.
- 5. Mudde C. The Populist Zeitgeist. / C. Mudde // Government and Opposition. 2004. 39(4). p. 542-563. DOI: 10.1111/j.1477-7053.2004.00135.x
 - 6. Taggart P. Populism / P. Taggart Buckingham: Open University Press, 2000. 128 p.
- 7. Weyland K. Clarifying a Contested Concept: Populism in the Study of Latin American Politics. / K. Weyland // Comparative Politics. 2001. 39(1). p. 1-34. DOI: 10.2307/422412
- 8. Deegan-Krause K. Elected Affinities: Democracy and Party Competition in Slovakia and the Czech Republic / K. Deegan-Krause Stanford: Stanford University Press, 2006. 327 p.
- 9. Leaman D. Changing Faces of Populism in Latin America: Masks, Makeovers, and Enduring Features. / D. Leaman // Latin American Research Review. 2004. 39(3). p. 312-326.
- 10. Баранов Н.А. Возрождение популизма: европейский опыт и российские практики. / Н.А. Баранов // Вестник СПбГУ. 2015. 3. с. 25-36.
- 11. Биография Владимира Путин [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Российской Федерации. 2000. URL: http://putin.kremlin.ru/bio/page-0. (дата обращения: 17.02.23)
- 12. Волкова И. Слово Путина: что показал психолингвистический анализ устных выступлений и. о. президента России [Электронный ресурс] / И. Волкова // Эксперт. 2000. №6. URL: https://expert.ru/expert/2000/06/06excontent1_24291/. (дата обращения: 24.02.23)
 - 13. Геворкян Н. От первого лица. Разговоры с Владимиром Путиным / Н. Геворкян М.: Вагриус, 2000. 190 с.
- 14. Петров Н.В. Эволюция популизма в российской политике. / Н.В. Петров // Вестник общественного мнения: Данные. Анализ. Дискуссии. 2015. № 3-4(125).
- 15. Тараканова Е. Зачем Путин употребляет в своей речи «экзотические» словечки? [Электронный ресурс] / Е. Тараканова // Биржевой лидер. 2000. URL: http://www.profi-forex.org/novosti-rossii/entry1008309226/. (дата обращения: 16.02.23)
- 16. Итоги прямых линий Владимира Путина [Электронный ресурс] // РИА Новости. 2021. URL: https://ria.ru/20210630/itogi-1739064503.html. (дата обращения: 16.02.23)
- 17. Шестопал Е.Б. Восприятие В.В. Путина российскими гражданами: 15 лет пребывания во власти. / Е.Б. Шестопал // Полис. 2015. №6. с. 68-80. DOI: 10.17976/jpps/2015.06.09
- 18. Юе С. Анализ лингвокультурных концептов в политическом дискурсе В. В. Путина. / С. Юе // Политическая лингвистика. 2019. №2. с. 203-206. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/analiz-lingvokulturnyh-kontseptov-v-politicheskom-diskurse-v-v-putina (дата обращения: 17.02.23).

Список литературы на английском языке / References in English

1. Strelecz I.E'. Politicheskoe liderstvo i problemy' lichnosti [Political Leadership and Personality Problems]. / I.E'. Strelecz // Polis [Polis]. — 2011. — 2. — p. 53-68. [in Russian]

- 2. Pain E'.A. Populizm i e'litizm v sovremennoj Rossii: analiz vzaimosvyazi [Populism and Elitism in Modern Russia: an Analysis of the Relationship]. / E'.A. Pain // Polis [Polis]. 2019. № 1. p. 33-48. DOI: 10.17976/jpps/2019.01.04 [in Russian]
- 3. Canovan M. Trust the People! Populism and the Two Faces of Democracy. / M. Canovan // Political Studies. 1999. 47(1). p. 2-16.
- 4. Albertazzi D. Twenty-First Century Populism The Spectre of Western European Democracy / D. Albertazzi, M. Duncan Basingstoke: Palgrave Macmillan, 2007. 251 p.
- 5. Mudde C. The Populist Zeitgeist. / C. Mudde // Government and Opposition. 2004. 39(4). p. 542-563. DOI: 10.1111/j.1477-7053.2004.00135.x
 - 6. Taggart P. Populism / P. Taggart Buckingham : Open University Press, 2000. 128 p.
- 7. Weyland K. Clarifying a Contested Concept: Populism in the Study of Latin American Politics. / K. Weyland // Comparative Politics. 2001. 39(1). p. 1-34. DOI: 10.2307/422412
- 8. Deegan-Krause K. Elected Affinities: Democracy and Party Competition in Slovakia and the Czech Republic / K. Deegan-Krause Stanford: Stanford University Press, 2006. 327 p.
- 9. Leaman D. Changing Faces of Populism in Latin America: Masks, Makeovers, and Enduring Features. / D. Leaman // Latin American Research Review. 2004. 39(3). p. 312-326.
- 10. Baranov N.A. Vozrozhdenie populizma: evropejskij opy't i rossijskie praktiki [Populism Revival: European Experience and Russian Practices]. / N.A. Baranov // Vestnik SPbGU [Populism Revival: European Experience and Russian Practices]. 2015. 3. p. 25-36. [in Russian]
- 11. Biografiya Vladimira Putin [Biography of Vladimir Putin] [Electronic source] // Official website of the President of the Russian Federation. 2000. URL: http://putin.kremlin.ru/bio/page-0. (accessed: 17.02.23) [in Russian]
- 12. Volkova I. Slovo Putina: chto pokazal psixolingvisticheskij analiz ustny'x vy'stuplenij i. o. prezidenta Rossii [Putin's Word: What Did the Psycholinguistic Analysis of Oral Presentations and. O. of the President of Russia] [Electronic source] / I. Volkova // Expert. 2000. №6. URL: https://expert.ru/expert/2000/06/06ex-content1_24291/. (accessed: 24.02.23) [in Russian]
- 13. Gevorkyan N. Ot pervogo licza. Razgovory' s Vladimirom Putiny'm [From the First Person. Conversations with Vladimir Putin] / N. Gevorkyan M.: Vagrius, 2000. 190 p. [in Russian]
- 14. Petrov N.V. E'volyuciya populizma v rossijskoj politike [The Evolution of Populism in Russian Politics]. / N.V. Petrov // Vestnik obshhestvennogo mneniya: Danny'e. Analiz. Diskussii [Bulletin of Public Opinion: Data. Analysis. Discussions]. 2015. \mathbb{N}_2 3–4(125). [in Russian]
- 15. Tarakanova E. Zachem Putin upotreblyaet v svoej rechi «e'kzoticheskie» slovechki? [Why Does Putin Use "Exotic" Words in His Speech?] [Electronic source] / E. Tarakanova // Exchange Leader. 2000. URL: http://www.profiforex.org/novosti-rossii/entry1008309226/. (accessed: 16.02.23) [in Russian]
- 16. Itogi pryamy'x linij Vladimira Putina [The Results of Vladimir Putin's Direct Lines] [Electronic source] // RIA Novosti. 2021. URL: https://ria.ru/20210630/itogi-1739064503.html. (accessed: 16.02.23) [in Russian]
- 17. Shestopal E.B. Vospriyatie V.V. Putina rossijskimi grazhdanami: 15 let preby'vaniya vo vlasti [Perception V.V. Putin by Russian citizens: 15 years in power]. / E.B. Shestopal // Polis [Polis]. 2015. N_06 . p. 68-80. DOI: 10.17976/jpps/2015.06.09 [in Russian]
- 18. Yue S. Analiz lingvokul'turny'x konceptov v politicheskom diskurse V. V. Putina [Analysis of Linguo-Cultural Concepts in the Political Discourse of V. V. Putin]. / S. Yue // Politicheskaya lingvistika [Political Linguistics]. 2019. №2. p. 203-206. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/analiz-lingvokulturnyh-kontseptov-v-politicheskom-diskurse-v-v-putina (accessed: 17.02.23). [in Russian]